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У статті окреслено стосунки між членами сім’ї, безпосередність 

почуттів одне до одного як джерело формування гармонійної, 

самодостатньої особистості дитини, а також збагачення взаємин 

дорослих, стимулювання їхнього самовиховання. 
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ОСОБЛИВОСТІ СІМЕЙНОГО ВИХОВАННЯ ДОШКІЛЬНИКІВ 

У сім’ї дитина отримує перші уявлення про себе та інших людей, 

розвиває необхідні для життя соціальні почуття, навички спілкування і 

спільної діяльності. Сім’я створює передумови для взаємопроникнення світу 

дітей і світу дорослих, що є важливим чинником соціалізації особистості. 

Унікальні виховні можливості сім’ї впливають на людину протягом усього її 

життя. Універсальний, всеохопний, постійний виховний вплив сім’ї на 

особистість є наслідком дії таких чинників: 1. Безкорислива любов до 

дитини, яка вселяє їй почуття захищеності, створює атмосферу душевності, 

соціального і життєвого оптимізму. Взаємини дітей і дорослих у сім’ї є 

справжньою школою почуттів, найважливішим фактором, що формує 

емоційно-мотиваційну сферу дошкільника, його ставлення до людей і життя. 

Все це є важливими передумовами розвитку індивідуальності дитини. 2. 

Природне включення дитини у найрізноманітніші людські стосунки. 

Відбувається це передусім завдяки участі дитини у спільних з дорослими 

видах діяльності. Багатоплановість життєвих ситуацій, які виникають в 

сімейному житті дитини, неможливо змоделювати в жодній досконалій 



виховній системі. 3. Багаторольова структура сімейного колективу, яка 

забезпечує багатогранність, постійність і тривалість його виховного впливу. 

Цей вплив відбувається у процесі взаємодії дитини і дорослих за 

найрізноманітніших життєвих ситуацій, щодня повторюється у різних 

формах. 4. Можливість набуття дитиною позитивного досвіду і переживання 

негативних почуттів. Усе це відбувається в атмосфері довіри, гуманного 

ставлення до дитини, які є необхідними для набуття почуття впевненості, 

відповідальності, уміння долати життєві негаразди, гідно поводитися за будь-

яких обставин. Головне, щоб дитина сприймала сім’ю як фактор її 

емоційного затишку, внутрішнього комфорту, гарантію того, що за будь-яких 

умов вона знайде тут розуміння, підтримку і захист. У сім’ї дитина вперше 

пізнає почуття ревнощів, набуває досвіду подолання непорозумінь, вчиться 

виконувати не лише приємні для себе, а й обов’язкові, необхідні для інших 

справи.[1,с.44-65] Вона повинна навчитися визнавати свої негативні почуття, 

уміти тактовно стримувати, вгамовувати їх. Як зауважував П. Лесгафт, 

―таємниця сімейного виховання у тому і полягає, щоб дати дитині самій 

розгортатися, робити все самій‖. Тому дорослі повинні ―завжди ставитись до 

дитини з першого дня появи її на світ, як до людини, з повним визнанням її 

особистості...‖. Характерною особливістю виховного впливу сім’ї є його 

первинність. Йдеться про те, що сім’я є першим джерелом цього впливу, а, як 

зазначав Ж.-Ж. Руссо, кожен наступний вихователь значно слабше впливає 

на дитину, ніж попередній. Крім того, процес виховання в сім’ї є більш 

природним, ніж у виховному закладі. Взаємодія у сім’ї передбачає ширші 

можливості для дитини бути суб’єктом діяльності, ніж у дошкільних 

закладах, у яких вона є більш зарегламентованою. Виховні можливості сім’ї 

можуть бути реалізовані за наявності відповідних об’єктивних і суб’єктивних 

умов. Гармонійна взаємодія об’єктивних і суб’єктивних чинників є 

передумовою формування і розвитку досконалої особистості. Однак з різних 

причин такої гармонійної єдності не існує. У різні історичні епохи ці 

причини мають свої специфічні особливості, хоч загалом їх джерела 



приблизно однакові та й наслідки мало чим відрізняються. Наприклад, 

соціально-політична, економічна стабільність у суспільстві є передумовою 

матеріального благополуччя і сприятливого для розвитку дитини морального, 

психологічного клімату в сім’ї. За таких умов дитина має змогу відкривати 

для себе й опановувати механізми міжособистісної взаємодії, вчитися 

поводитися у конкретних життєвих ситуаціях на рівні цивілізаційної 

культури. [2,с.109-115]Головним у цьому для неї є реальна життєва практика 

її батьків і найближчих родичів. Політична, соціально-економічна 

нестабільність деструктивно впливають на соціальне самопочуття сім’ї, 

породжують нервозність, апатію, соціальний песимізм дорослих або їх 

гіпертрофоване ставлення до матеріальних чинників буття, що неминуче 

позначається на формуванні внутрішнього світу дітей. Адже, переймаючись 

пошуком джерел існування або нагромадженням багатства, батьки все менше 

приділяють уваги моральним чинникам функціонування сім’ї. Із 

матеріальними аспектами пов’язаний авторитет батька в сім’ї, оскільки він за 

традиційним розподілом тендерних ролей відповідальний за це. Нерідко 

зниження його авторитету у складні періоди життя пов’язане з не цілком 

тактовною поведінкою матері. Часто батьки або хтось один із них змушені 

шукати заробітків далеко від дому, що породжує властиві неповним сім’ям 

проблеми, передусім позбавляє дітей спілкування, душевного тепла, зразків 

соціальної поведінки. За твердженням психологів, неповна сім’я є одним із 

найпотужніших джерел психогенних переживань особистості (неврозів, 

гострих афективних реакцій, ситуативно обумовлених порушень поведінки). 

Психічно травмує дітей розлучення батьків та їхня боротьба за дитину чи, 

навпаки, збайдужіння до дитини одного з них. Розлучення породжує 

проблему дозованого спілкування, задарювання дитини як засіб 

підтвердження любові до неї та інші болісні явища. Часто переживання 

дитини посилює психічна травма того з батьків, з ким вона залишилася.[3, 

с.65-80] 



 Відчуття дошкільником неповноцінності сім’ї, в якій він виховується, 

може позначитися на його статевій соціалізації, розвитку очікувань стосовно 

власної майбутньої сім’ї. У дівчинки формується підсвідоме уявлення про те, 

що без батька її діти можуть обійтися, тобто повноцінна сім’я не стає 

головною цінністю її життя. Хлопчик за такої ситуації має матір за зразок 

чоловічої поведінки у сім’ї, оскільки вона перебирає на себе роль захисника, 

хазяїна, створювача і розпорядника матеріальних благ. За таких умов він 

виростає малоініціативним, несміливим, йому не вистачає необхідних для 

дорослого життя чоловічих (маскулінних) якостей, що в майбутньому 

плодитиме проблеми формування його дітей.Зі специфічними труднощами 

пов’язане виховання дітей у молодих сім’ях, що зумовлене недостатньою 

моральною, психологічною, соціальною зрілістю учасників подружжя. 

Збідненим, нерозвиненим є їх розуміння своєї ролі в житті дитини, 

відповідальності за ЇЇ виховання. І навіть щирі їхні старання щодо цього 

наштовхуються на відсутність життєвого досвіду, знань, уміння терпляче, 

послідовно і наполегливо дорослішати разом із своєю дитиною. Труднощі 

виховання дітей у молодих сім’ях полягають у: 

— нерозумінні батьками самоцінності дошкільного дитинства, його значення 

для формування особистості дитини; 

— несформованості у батьків педагогічної рефлексії — вміння аналізувати, 

критично оцінювати власну виховну діяльність, знаходити причини 

педагогічних помилок, неефективності методів, які вони використовують, 

тощо; 

— орієнтації на виховання з дитини ―генія‖, намагання реалізувати в дитині 

власний невикористаний, як вони вважають, потенціал, упущені ними 

життєві шанси. 

Молоді батьки часто вдаються до авторитарного виховання, вважають 

покарання найефективнішим виховним засобом, пред’являють суперечливі 



вимоги до поведінки дитини, непослідовно, суб’єктивно оцінюють ЇЇ дії, що 

породжує або надмірну жорстокість у ставленні до неї, або вседозволеність. 

  Взаємини, тактику виховання дітей у сім’ї можна віднести до одного з 

таких типів: 

— диктат. Такі взаємини засновані на жорсткій регламентації поведінки 

дитини, суворому контролі за нею, використанні покарань, погроз тощо. Як 

правило, у таких сім’ях діти живуть у страху, постійно лицемірять, брешуть, 

наслідком чого стають різноманітні відхилення у їхній поведінці; 

— опіка. Вдаючись до такої тактики, батьки намагаються відгородити дитину 

від життєвих реалій, випробувань, намагаються все вирішувати за неї, 

задовольняти її потреби і примхи. За таких умов дитина позбавлена змоги 

формувати в собі необхідні для подальшого життя психологічні, вольові 

якості, об’єктивно оцінювати себе, свої можливості й інших людей, 

цілеспрямовано працювати над собою. Усе це деформує її внутрішній світ, 

систему цінностей, різко занижує або завищує її вимоги до оточення, 

спонукає до девіантних форм задоволення своїх потреб; 

— мирне співіснування на засадах невтручання. Цю тактику характеризують 

максимальне дистанціювання дорослих від життя дитини, абсолютне 

невтручання у її справи, залишення наодинці зі своїми проблемами, 

мінімальні вимоги до її поведінки. Це породжує відчуження дітей і батьків. 

Діти, не маючи від батьків належної підтримки, будучи позбавленими 

необхідних для їх становлення зразків соціальної поведінки, часто 

почуваються складно у ситуаціях, з якими легко справлятимуться їх 

однолітки, які виростали у сприятливіших педагогічних умовах. У них 

можливі образи на своїх батьків за байдужість до себе; 

— співробітництво. Така тактика взаємин у сім’ї, виховання дітей є 

найпродуктивнішою, оскільки батьки намагаються бути їхніми соратниками, 

є відкритими і щирими з ними, охоче впускають їх у свій світ. Між ними 

немає необґрунтованих таємниць, недовіри. За таких умов діти охоче 

експериментують, шукають, пробують себе, не боячись помилитися і бути за 



це покараними. Батьки охоче допомагають у всіх справах, вміло підводять 

дітей до вирішення проблем, завдяки чому діти відкривають у собі все нові 

можливості, здобувають упевненість у своїх силах. А участь у справах 

батьків збагачує їх соціальним досвідом, розширює світ, окреслює їм 

соціальну перспективу, яка часто є орієнтиром їхнього розвитку. 

  Щирі стосунки між членами сім’ї, безпосередність почуттів одне до 

одного є джерелом формування гармонійної, самодостатньої особистості 

дитини, а також збагачення взаємин дорослих, стимулювання їхнього 

самовиховання. 
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